

春运收官,我市累计发送旅客478.5万人次——

热辣滚烫的“流动史诗”

邵阳日报记者 刘波 通讯员 刘炼 李泽斌

3月5日,2024年春运落下帷幕。40天里,我市铁路、公路、水路、民航累计发送旅客478.5万人次。这个数字是什么概念?相当于运送一半以上的邵阳人出行。

圆满完成庞大人员的安全、便捷、温馨出行任务,注定有太多人要付出辛勤汗水。也正是他们的付出,成就了一部热辣滚烫的“流动史诗”,定格了无数个温暖瞬间。

南来北往,人畅其行

3月5日22时许,K1804次列车缓缓开动,邵阳站发出了今年春运最后一班列车。列车上,旅客来自五湖四海,他们乘坐列车去复工、复学、游玩。

随着我市铁路网络的发展和人民群众收入的提高,越来越多的人选择铁路出行。今年春运,我市铁路运输总量194.67万人次,同比上升9.1%。“春运要结束了,旅客依然不少,我们会按春运标准继续做好服务。”邵阳站相关负责人说。

尽管市场受到铁路、自驾车的持续挤压,道路客运依然是春运市场的主力军。今年春运,我市道路客运累计发送旅客280.24万人次,同比上升0.8%。

“在沪昆、二广、衡邵等高速公路上,车辆川流不息,很多服务区都呈现出‘超繁忙’景象。”湖南高速集团邵阳分公司相关负责人介绍,今年春运期间,全市高速出入口车流量约668.37万辆次,同比上升19.91%。

持续增长的客流量,彰显了“流动邵阳”的生机与活力。邵阳春运人则用担当和作为,守护住了旅途的忙中有序、人畅其行,展现了邵阳的新形象。

“一出火车站,马上打到的士,方便。车上干净整洁,还没涨价,惊喜。”新春上班第一天,从外地返邵返岗的张先生对我市春运组织工作大加赞赏。

为了旅客“走得了”“行得好”,我市不断提升综合运输服务能力和水平。在铁路方面,邵阳站今年春运新增加车组16列,春节后再增开高峰线车组9列。在民航方面,邵阳武冈机场日均航班比2023年春运多出一倍。公路方面,全市3200余辆道路客运车辆、1300余辆公交车、2600辆出租车、2000余辆网约车和100余艘水上客渡船全部投入运营,保障了群众的出行采买、旅游和走亲访友需求。

我市继续发扬路警协同、高地联动的优良传统,加强高速公路疏堵保通保畅,确保了旅客顺利出行。在广大农村地区,各地充分调度乡镇干部、驻村辅警、“两站两

员”等基层力量,开展道路交通文明劝导、疏堵保畅工作,畅通了旅客的最初和最后一公里。绥宁县和市春运办积极协调机关单位、学校、企业等单位院落,对社会免费开放停车泊位,有效缓解春节前后城区停车难的问题。

市春运办相关负责人介绍,春运期间,全市没有出现旅客滞留、长时拥堵和道路阻断的情况。

平安筑底,一路踏实

一年一度的春运,平安始终是不变的底色。

春运伊始,市委书记严华,市委副书记、市长华学健等领导就奔赴车站、机场、交通干线,指导调度春运服务保障和安全生产工作。我市多次召开专题会议部署春运安全生产工作,要求汲取各类事故教训,确保春运期间安全生产零事故零亡人。

春运期间,各级各部门闻令而动,扛起责任、落实措施。

市春运办安排3个综合督导组,采取明查暗访相结合的方式,春节前后2次对各县市区春运工作进行督导检查,累计发现问题隐患125项,并全部整改到位。各地、各行业部门和运输企业积极组织开展全行业安全生产大检查,对发现的问题隐患,各责任单位主动认领、及时调度、积极整改,对照台账逐一销号。

春运前后,我市共经历三轮低温雨雪冰冻天气。面对灾害天气,我市各级各部门迎难而上、积极应对,全力保畅通保安全。

市气象部门24小时监测分析全市天气变化,提前研判,及时预报,为我市应对低温雨雪冰冻天气提供精准气象服务。市交通、交警、城管、住建等部门建立了冰冻天气下交通管理部门联动机制,组建了恶劣天气应急分队,通力协作融雪除冰,及时消除了道路交通安全隐患。全市交通运输部门累计出动人员1.2万人次,布撒融雪剂8000余吨,设置警示标志2万块,抢通道路853条,清除路障(树竹倒伏)1300余处(棵),保障了全市国省县乡道和渡口码头畅通。

春运期间,全市各级交通、交警、城管、市场监管等部门不间断开展各项执法行动,强化联动联动,努力保障春运良好秩序。公安交警部门紧盯“两客一危一货”等重点车辆,严查严处酒醉驾等严重交通违法行为,查获各类交通违法行为18.9万余起,形成“逢违必究”的高压态势。交通运输部门加大客运站、高速公路服务区、高速公路出入口、渡口码头等重点场所

执法力量投入,立案查处非法营运车辆案件138起,违规案件317起,有效维护了交通运输市场秩序。

严抓紧盯下,我市春运安全形势稳定,未发生交通运输责任亡人事故。

服务升级,旅途温馨

3月4日,邵阳汽车南站候车大厅入口,旅客周小林目视摄像头,进站闸机门马上打开。周小林迅速进入候车大厅等候开往长沙的班车。“网上买票,刷脸进站,现在乘车越来越方便、体验越来越好。”周小林说。

一百公里外的武冈汽车北站。在长沙读大学的王艳菁走进车站里的手机免费充电站充电,超级闪充解决了手机没电的焦虑。“车站想得也太周到了,我必须点赞。”王艳菁说。

服务的升级,是今年春运“流动邵阳”最生动的注脚。

春运期间,我市火车站、汽车站、机场、高速服务区等站场全面升级服务,不断提升旅客出行的满意度。邵阳站及时投入新车房一层和临时停车场,设置中转便捷换乘区;武冈机场缩短停止办理值机手续时间,进一步便捷旅客出行;春运第一天赠春联,元宵节送元宵,邵阳高速人送给旅客的礼物源源不断;各地汽车站持续完善售票和旅客优待线上线下服务,维护站内秩序,为广大旅客提供舒适的体验。

春运期间,我市“情满旅途·暖冬行动”贯穿始终,志愿者忙碌的身影令人动容。他们或为旅客提供热茶、发放口罩,或为旅客提供换乘服务、搬运行李。今年,我市各级交通、人社、共青团等部门招募1200余名志愿者,他们在各大客运站、高速收费站和服务区开展春运志愿服务,累计服务时长6.8万小时,服务出行群众和司乘人员60余万人次。

我市继续开展“春暖农民工”活动。节后,全市陆续开行务工人员春运返岗、学生返学包车168辆,运送了7400名工人和学生返岗。

为了让过境旅客出行更暖心,我市在沪昆、二广两条高速公路沿线,设置了10余个交通服务驿站和司机之家。在雨雪冰冻天气交通管制期间,洞口县就充分利用交通驿站,先后服务安置分流车辆1.2万台次、司乘人员2万人次,免费提供取暖、热水、手机充电等服务,免费发放盒饭、方便面、八宝粥等食品,赢得旅客的好评,受到中央电视台、湖南卫视等主流媒体宣传推介。

—— 市商务局 ——

破解难题 优化服务

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 陈果 丁标) 3月1日,市商务局召开2024年招商引资工作推进会,研究讨论招商引资相关工作方案和推进机制,对2024年招商引资工作进行安排部署。

会上,该局就近期督查各县市区的项目履约、开工、投产、资金到位情况进行通报,与会人员围绕如何破解工作中的难点、堵点进行发言。

今年,该局将建立招商引资联席会议制度,调度解决招商项目中遇到的困难;统筹全市的招商资源,加强招商队

伍专业化建设,建立企业积分管理制度,出台任务清单,加大考核力度。同时,统筹推进招商引资乱象,深入推进营商环境优化升级,更大程度激发经营主体活力,全力打造营商环境新高地。

“我们将认清招商引资的新趋势新特点,把握招商引资工作重点,对照工作目标和目标任务,落实工作责任、细化工作举措,以更强担当、更优服务、更大力度推动各项任务落地落实,推动全市招商引资工作高质量发展。”市商务局相关负责人说道。



3月4日,大祥区新渡小学举行2024年第一季度“新时代好少年”颁奖典礼,勉励新当选的“新时代好少年”珍惜荣誉,再接再厉,更好地发挥榜样作用。

朱舟 摄

小小手工活 暖暖拥军情

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 黄永益) 为深化国防教育,引导未成年人增强国防观念,激发他们的军人梦,近日,市退役军人事务局、市未成年人保护中心走进隆回县、大祥区宝庆中路社区等地,组织未成年人开展别开生面的“我的军人梦”双拥主题手工制作活动。

活动现场,工作人员为孩子们讲解国防知识,让他们深入了解国家的国防防线,进一步增强孩子们的爱国情怀和国家意识。孩子们聚精会神地聆听,对军人的崇敬之情油然而生。在工作人员现场教授剪纸、刻纸的基本知识和手法之后,孩子们拿起手中的铅笔、剪刀等工具,在纸上描绘出各种

窗花并将画好的窗花剪下来。孩子们对自己亲手做出来的作品爱不释手。“我要将这精美的窗花,献给英勇的解放军叔叔。”杨宇卓小朋友,手捧着自己的剪纸作品,眼神中闪烁着无比的自豪与坚定。

下一步,市未成年人保护中心将继续开展形式多样的双拥主题活动,为未成年人提供更多的学习机会和平台,引导未成年人厚植爱党、爱国、爱军的深厚情谊,帮助他们树立正确的价值观和人生观。



—— 长沙银行邵阳分行 ——

学雷锋作表率

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 彭其) 为进一步弘扬雷锋精神,推动青年员工积极参与社会公益事业,3月5日,长沙银行邵阳分行深入全市各个社区开展志愿服务活动。

本次学雷锋志愿服务活动分为三个主题,分别为“情暖社区”“普法有我”“生态环保”。在“情暖社区”活动中,该分行青年志愿者走进社区,提供文明交通劝导服务,提升居民交通安全意识,营造文明和谐的交通环境。在“普法有我”活动中,青年志愿者通过发放宣传资料、现场讲解等方式,向社区居民普

及金融法律法规和防范金融诈骗等知识,提醒他们注意保护个人信息和资金安全,防范金融诈骗。在“生态环保”活动中,青年志愿者来到邵水河两岸、露天广场开展环境清理工作,倡导居民爱护环境,共同建设美丽家园。

“我们将定期组织开展各类志愿服务活动,传播‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神。同时,也将结合自身业务特点,不断创新志愿服务形式和内容,为社区居民提供更加优质、便捷的金融服务。”长沙银行邵阳分行相关负责人表示。

绥宁县:同心护蕾 护航成长

2月26日,绥宁县长铺镇第三小学在全校开展主题为“同心护蕾 护航成长”的开学第一课。该校五年级班主任刘秋凤从交通安全、食品安全、校园活动安全、遵规守纪等方面,为全体学生上了一堂生动的安全教育课,帮助学生树立安全意识,从小养成学法、懂法、守法的良好习惯。

据悉,开展开学第一课已成为绥宁

县各学校安全教育的一项常态化工作。这一系列的教育活动,使学生在参与活动的过程中,树立了安全意识,掌握了安全知识,也使全体师生牢固树立了安全第一的思想。(张伟 向海 宋三龙)



3月5日,市自来水公司组织44名青年团员开展志愿服务活动,以实际行动赓续雷锋精神,彰显供水青年时代担当。图为志愿者在资江河畔开展净滩巡河活动。易蓝 杨橙 摄影报道

